



每週國內外大事



編著

108/4/12~4/18

博幼基金會



財團法人博幼社會福利基金會
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

國內焦點一

臺灣關係法四十周年 美國重量級官員來臺慶祝



今年是美國在臺協會成立的第四十周年，同時也是《臺灣關係法》生效的第四十個年頭。4月15日晚間，美國當局有許多重量級官員現身慶祝晚宴，由美國聯邦眾議院前議長萊恩領軍，帶來多位現任國務院官員以及聯邦政府官員，其中甚至有六人與經濟貿易領域相關。萊恩強調，美臺關係是少受美國國會跨黨派支持的一項議題，美國相信臺灣對於力行民主的信念，將為所有華人展示一條更好的道路。蔡總統也致詞回應，認為《臺灣關係法》不只是一項政策，更是對自由民主價值的承諾。

臺灣關係法

美國訂定臺灣關係法的要旨為：「本法乃為協助維持西太平洋之和平、安全與穩定，並授權繼續維持美國人民與在臺灣人民間之商業、文化及其他關係，以促進美國外交政策，並為其他目的。」

國內焦點二

蔡英文總統推動性別平等 望未來別再被稱「女總統」



臺北市松山文創園區在16日舉行「臺美全球合作暨訓練架構—女力經濟賦權高峰會」，與會的蔡英文總統特別表示，在她上任以後的執政府，始終在努力打造以及追求一個對女性友善的工作環境。根據世界銀行「2019年女性、經商與法律」報告指出，臺灣以91.25的高分名列全球職場性別平等評分前四十名，也是全球六個廢除對於女性不友善職場規範的國家之一。蔡總統強調：「我身為臺灣第一位女總統，代表我有使命，要在臺灣及國際上推動女性賦權，而且我絕對不會停止，我希望未來大家不會再說我是『女總統』。」

國內焦點三

臉書重視臺灣市場！大張旗鼓喬遷新辦公室



從 2015 年開始就進駐臺灣的臉書一直以來都相當低調，就連當時舉辦的分公司成立開幕典禮也謝絕媒體採訪。終於在本月，臉書大舉喬遷至臺北市信義區的辦公大樓，辦公室各個角落處處可見臺灣文化。臉書全球副總裁暨亞太區總裁唐立洋強調，臺灣是亞洲地區相當重要的市場，除了對臺灣市場的未來發展深具信心以外，也實踐了在臺投入資源的承諾，並且將持續擴增臉書臺灣分公司的人才。在實現數位轉型願景的同時，也展現了對於臺灣市場的高度重視。

國外焦點一

法國巴黎聖母院發生嚴重火災



位於法國巴黎的指標性建築巴黎聖母院於 4 月 15 日因意外釀成大火，火勢從屋頂尖塔開始延燒。由於聖母院天花板上是由數千根橡木橫樑組織而成，外牆以石磚圍成，再加上本身高聳的建築結構，都在在使消防員在搶救工程上困難重重。火勢最終在肆虐了十五小時後才完全撲滅。此座於十三世紀便存在的歷史建築，經歷過兩次世界大戰以及法國大革命時期，是法國人心中極具象徵意義的建築。這次的事件使法國人哀慟之餘，也有眾多金權人士主動捐款協助聖母院重建。

巴黎聖母院

聖母院是巴黎最有代表性的歷史古蹟、觀光名勝與宗教場所。而在聖母院門口外的聖母院廣場中，有個原點（Point Zéro）紀念物，是法國丈量全國各地里程時所使用的起測點，具有屬於法國文化中心點的象徵意義，

國外焦點二

3D 列印心臟！以色列科學家重大醫療突破



以色列「特拉維夫大學」研究團隊產出醫學界首創設計，以 3D 列印的技術，設計並且打造出一顆包含細胞、血管、心室和腔室的完整心臟，其大小雖僅等同兔子心臟，但這項世界首例很有機會提升未來器官移植的可能性。以色列團隊表示，這一項醫療功能有希望在十年內得以臨床應用，作法是從急需器官移植的患者身上採集細胞，再透過 3D 列印複製出該患者的心臟或其他器官，此醫療科技在於，它能夠避免患者器官衰竭致死，或遲遲等不到腦死患者捐贈器官等情況。

國外焦點三

全球第一槍！GOOGLE、蘋果依法從印度下架「抖音」APP



中國知名影音社群 APP「抖音」深受低年齡層用戶的喜愛，成為全球下載次數最多的應用程式之一。不過，近來隨著抖音的功能更加多樣，英國以及美國都接連發生多起成年人透過該 APP 誘姦兒童，或是以兒童為狩獵目標之社會案件。印度「電子資訊部」針對此項爭議，替抖音開下了世界第一槍。也就是印度已要求聯邦政府封殺抖音，理由是認為該 APP 鼓勵色情、使兒童用戶容易受到性侵犯者盯上。因此，於 17 日早晨開始，抖音已於印度 APP 平臺遭下架，儘管抖音對此不滿上訴，但已遭法院駁回。

抖音 TikTok

是一款行動電話上影片的社群應用程式，用戶可錄製 15 秒鐘的短片，能輕易完成對口型，並內建特效，使用者可對影片留言。85% 的抖音用戶在 24 歲以下，截至 2018 年 7 月，該應用程式已被 150 多個國家超過 5 億的全球用戶下載。

延伸閱讀

為何七十個國家元首肯到巴黎來參加一次世界大戰停火的紀念

選自 李家同校長 國際觀專欄(105) 107 年 11 月 13 日

一百年前，十一月十一日上午十一時，停火協定在法國簽字，前天七十個國家元首到巴黎參加停火協定的紀念儀式，很多國家其實與一次世界大戰沒有多大關係，但是他們的元首也都來了，值得問的是為什麼他們肯來。如果法國的紀念儀式是大閱兵，相信不會有這麼多的元首會來，每一年俄國在五月都會舉行大規模的閱兵，紀念他們在二次世界大戰的勝利，可是很少別的國家元首會去參觀。

一次世界大戰的規模比不上二次世界大戰，可是當時大戰結束的時候有一個口號，很多人說這一場戰爭是世界上的最後一次戰爭，二十年以後，希特勒發動了二次世界大戰，其規模比一次世界大戰大得多，所以很多人在事後檢討一次世界大戰結束的時候，世界領袖們有沒有犯什麼錯，他們的確做了事後顯然後悔的事，那就是大幅度地懲罰德國，要求德國大額的賠償，使得德國民窮財盡，馬克貶值到成為糊牆紙，希特勒因此可以趁機而起，二次世界大戰，德國再度戰敗，這次盟國沒有對德國有任何的懲罰，美國的馬歇爾計劃反而大幅度地援助德國，使得德國以及其他歐洲國家都能在大戰後復興。

法國總統馬克宏之所以能夠邀請這麼多國家元首到法國開會，乃是他最近一再宣傳 multilateralism(多邊主義)，意思是說我們任何一個國家都不能獨善其

身，而要兼善天下，這種想法是沖著川普來的，因為川普自稱他是 nationalism(國家主義)，馬克宏並不是一個道德家，他的多邊主義其實是根據他的國情發展出來的，法國是一個非常進步的國家，他們的產品不論農業、工業或服務業都很昂貴，因此他希望別的國家能買得起他們的空中巴士飛機、戰鬥機、葡萄酒、愛馬仕包包、迪奧等等，所以他不希望別的國家窮，他絕對不會打擊別的國家，因為打擊別的國家就是打擊自己，此乃是自殘的行為。

馬克宏在典禮中演講，其中有一句話完全是對川普講的，「愛國主義正好與國家主義相反，國家主義是對愛國主義的背叛」，川普的競選口號是「美國第一」，他最近很多的行為都是要打擊別的國家的，馬克宏卻正好相反，一再強調所謂的共存，當然會引起大家的好感，他們到巴黎來，實在給足了馬克宏面子。




同學們可以想一想

- 一、 為什麼法國停火協定的紀念儀式會比俄國的二次大戰勝利紀念活動來的受各國元首青睞呢？
- 二、 馬克宏的多邊主義和川普的國家主義最大的差異性是什麼？哪一種策略對國家比較有幫助呢？

閱讀檢測站

- (A) 1. 請問為什麼蔡英文總統不希望被稱作為「女總統」？
(A) 因為她認為職稱不需要透過性別加以標籤
(B) 因為她認為總統必須以本名作為稱謂
- (B) 2. 請問下列何者可能為巴黎聖母院需要花費長時間滅火的原因？
(A) 由於消防員人手不足 (B) 由於其建築高度相當高
- (A) 3. 請問 3D 列印心臟能帶給人類社會的重大貢獻為何？
(A) 得以拯救器官衰竭的急症病人 (B) 得以量產器官並且販賣
- (A) 4. 請問影音 APP 抖音在印度被下架的主要原因為何？
(A) 它可能造成兒童的安全危害 (B) 它造成國人視力下降

心得分享區

 這次巴黎聖母院的火災引起法國人的悲慟，其實臺灣也有許多經歷過重大歷史的古蹟地標，可以分享你曾經拜訪過的古蹟，或是曾經歷過臺灣歷史的重要地標嗎？

（供教師參考：可以參考臺灣文化資產火災列表，讓孩子認識臺灣也曾有哪些古蹟遭火噬，並且認識其歷史背景。）

◎維基百科連結：<https://bit.ly/2GpTAFt>